

В диссертационный совет Д 505.001.121  
на базе ФГОБУ ВО «Финансовый университет  
при Правительстве Российской Федерации»

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Бикбулатова Александра Александровича  
на тему: «Формирование и методы раскрытия информации о  
бизнес-моделях в интегрированной отчетности», представленной на соискание  
ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3.  
Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и  
экономическая статистика (экономические науки)**

С развитием корпоративной отчетности, разработкой новых стандартов и инициатив по ее формированию, требования к качеству раскрываемой информации и прозрачности деятельности экономических субъектов значительно возрастают. При этом особую значимость для понимания бизнеса организации, ее способности к созданию ценности на протяжении времени имеет раскрытие информации о бизнес-модели. В этой связи научное исследование Бикбулатова А.А., посвященное развитию теории и практики формирования и раскрытия информации о бизнес-моделях в интегрированной отчетности, является актуальным и своевременным.

Ознакомление с авторефератом Бикбулатова А.А. позволило сделать вывод о том, что поставленные цель и задачи исследования достигнуты, определены элементы научной новизны, работа имеет теоретическую и практическую значимость.

Анализ теории и практики раскрытия информации о бизнес-моделях помог автору выявить факторы, влияющие на качество представления такой информации в интегрированном отчете. При этом к наиболее значимым факторам отнесены применение разных стандартов для раскрытия информации, использование разных показателей для характеристики видов капитала организации, включение разных элементов в состав бизнес-моделей, что позволило автору обосновать

необходимость разработки методики формирования информации о бизнес-моделях, предложить способы раскрытия информации о ней в интегрированной отчетности.

Авторская методика формирования информации для бизнес-модели предприятия нефтегазовой отрасли содержит два этапа: предварительный и основной. Для каждого из этапов разработан комплекс организационных и учетно-аналитических процедур, выполнение которых позволит сформировать целостную и достаточную информацию о деятельности предприятия, соответствующей выбранной им стратегии, для последующего раскрытия по элементу «бизнес-модель» в интегрированной отчетности. Предложенная методика отличается новизной, отраслевой спецификой и практической значимостью.

Внимания заслуживает и методика раскрытия информации о бизнес-моделях в интегрированной отчетности, согласно которой предлагается раскрывать информацию не только в разрезе элементов бизнес-модели, рекомендованных в Международных основах интегрированной отчетности, но и в разрезе дополнительных предложенных автором элементов: риски и возможности, а также распределение созданной ценности. Разработанная методика позволяет проводить анализ и мониторинг эффективности всех видов деятельности предприятия, и одновременно удовлетворять информационные потребности ключевых заинтересованных сторон.

Однако, в автореферате слабо аргументирована, недостаточность рекомендаций Международного совета по интегрированной отчетности в области раскрытия информации о бизнес-модели в интегрированной отчетности. Кроме того, из автореферата не совсем понятно, в какой форме предлагается раскрывать информацию о бизнес-модели: в виде текстового описания, в табличной форме, в виде схемы, как это делают многие российские компании.

В тоже время отмеченные замечания не снижают ценности и значимости научного исследования Бикбулатова А.А., результаты которого прошли апробацию, опубликованы в рецензируемых научных изданиях, внедрены в практику.

Исследование Бикбулатова А.А. является законченным научным трудом, соответствует пунктам 11.3. «Особенности формирования бухгалтерской

(финансовой, управленческой, налоговой) отчетности по отраслям, территориям и иным сегментам хозяйственной деятельности», 11.9. «Современные цифровые и информационные технологии в учете, анализе и контроле» Паспорта научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика (экономические науки).

Диссертация соответствует требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (с изменениями и дополнениями), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Бикбулатов Александр Александрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика.

Рецензент,  
д.э.н., доцент, профессор  
кафедры бухгалтерского учета  
ФГБОУ ВО «Ростовский Государственный  
Экономический Университет  
(РИНХ)»

Алексеева Ирина Владимировна

« 22 » февраля 2024 г.

*Сведения о лице, предоставившем отзыв:*

Алексеева Ирина Владимировна,  
344002, г. Ростов-на-Дону,  
ул. Б. Садовая, д. 69.  
Тел. 8 (950) 863-05-48  
e-mail: irina-rseu@yandex.ru  
ФГБОУ ВО «Ростовский Государственный  
Экономический Университет (РИНХ)»

